

非常视点 民间互助互救力量 需社会共同培育

时本

近年来,民间互助互救形势发生了很大的变化,在此次郑州暴雨救援中就有所体现。一条条互助与救援信息在互联网上不断传播、扩散、汇总并实时更新,有人拿出了仓库里备用的船筏,有小卖部组织了紧急送餐,还有人列出了漏电的区域提示大家避开,有人整理出了紧急避难所……河南灾情期间,涌现出许许多多平凡又伟大的救援者,他们挺身而出的高大身影以及一幕幕感人的瞬间令人动容,救援、互助互救相结合,形成最强大的合力,撑起最坚固的“安全伞”。(8月2日《法治日报》)

灾情是检验应急处置能力的试金石,在郑州这次灾情中,民间互助互救力量交了一份满意的答卷。在地铁里,一名医生挽救了十多人的生命;在隧道里,一名男子的奔走疾呼和组织撤离,让众多司机免遭不测。把能找到的食材都做成包子,分发给路上遇见的每一个饥饿者;腾出所有空间,让处于困境中的人有一个临时的家……除了个人英雄,有组织成体系的民间救援行动更是层出不穷,比如《待救援人员信息》在线文档的开发与管理、民间车队的高效与精准救援等,无不彰显民间互助互救的巨大力量。

民间互助互救具有不可替代的巨大优势,其潜力有待大力挖掘。民间救助人力来自老百姓,不仅最理解老百姓,而且掌握着一手信息,动员人员、筹集物质、组织救援,都直截了当、快速精准。且被救者与施救者同属普通民众,情感易沟通,需求易理解。此次郑州街头广泛存在的顺手拉一把以及街坊自发组织的大量救助行动等,无不体现出这些特点,也留下了许多感人的画面。

但民间互助互救模式也存在一些短板,救助的专业性不足,是最突出的一块。如何急救生命垂危者,怎么快速撤离被淹的车辆,都需要具备一定的专业技术素养,要想大幅提升民间互助互救能力,就得普及这些基本安全知识,让更多人敢救、懂救。

此外,民众自我管理协调能力有待加强。假如民众一盘散沙,“人多力量大”的优势就难以发挥,危难时刻有人能够振臂一呼,就会发生聚沙成塔的作用。志愿者组织和民间爱心团队也需在平时大幅提升管理与协调能力,这样才能在关键时刻做到临危不乱。涵养互助精神、增强集体意识,让更多人愿意伸出援手,亦能挖掘出民间互助互救的更大潜力。

郑州暴雨救援用事实证明,民间互助互救是政府救援的有力补充,两者紧密互动,形成有机衔接,社会救助之网就会织得更加密实。并且,民间自助互助力量壮大,不仅利于救灾应急,也可广泛运用于民间自我管理与服务。提升民众互救互助能力,社会的安全指数与和谐程度都会水涨船高。

来信 防疫就是要 做最好的自己

陶象龙

近日,在社交平台上,笔者总是看到很多网友评价别人防疫措施做得如何不到位,如何马虎,可是,他们自己做得怎么样呢?恐怕是一个大大的问号。做一个“键盘侠”,对别人评头论足并不难,但如何要求自己做一个“文明侠”,却不是一件容易的事。

比如,看到别人不戴口罩传染上了新冠,很多网友都会“发飙”,指出这是一个“低级的错误”,但我们不妨扪心自问,我们自己即使戴了口罩,是否就完全符合规范呢?笔者呼吁,防疫要做最好的自己,有很大的现实意义。

首先,防疫做最好的自己,才能更好地保护自己、家人、同事以及其他身边的人。也许,有人要说,自己打了疫苗,身体素质好,即使被传染也和普通感冒一样能扛过去。但如果因为自己的防护措施不到位,造成病毒的传播扩散,就太不应该了。一些病毒超级传播者的教训实在是太深刻了。

其次,防疫做最好的自己,才能给身边的人做好示范。家长做好防疫措施,可以给孩子做好示范;司机做好防疫措施,可以给乘客做好示范;导游做好防疫措施,可以给游客做好示范。榜样的力量是无穷的,这样的示范多了,我们就会形成防疫的合力。

第三,防疫要做最好的自己,这是一种自律。我们要更加重视自律,自律的力量是伟大的,是无穷的。只要我们把自律转为一种强大的内在力量,无论抗疫中遇到怎样的困难,我们都能积极掌握主动权,打好抗疫的阻击战、歼灭战,最后取得完胜。

本版邮箱
meiripinglun@vip.sina.com

“提前预警崩塌险情”值得认真总结

本报特约评论员

今日社评

北京市地质矿产勘查院近日通过“京津冀协同发展交通网络地质安全监测预警系统”,成功预警房山区一崩塌险情。本次突发地质灾害监测提前44小时超前预警,由于预警及时、疏散避让得当,未造成任何车辆损失及人员伤亡。(8月2日《北京日报》)

今年以来气候异常,极端天气事件多发频发。国务院新闻办7月28日举行的防汛救灾工作情况发布会上,国家防总指挥副秘书长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文表示,预计8月底前我国部分地区仍有发生极端强降雨事件的可能性,当前和下一阶段防汛抗洪形势仍然严峻复杂。在此背景下,北京市房山区成功避让一起崩塌险情,且提前44小时超前预警,着实令人振奋。他们是如何做到的?揭开其中的避险“秘诀”,举一反三,有利于巩固拓展北京的防汛工作成果,并为其他地方提供借鉴。

一是科技赋能。该系统于2017年9月在房山区佛子庄G108国道建立地质灾害(崩塌)监测站,实时监测隐患点情况。今年7月20日,房山区佛子庄G108

国道复线K9+900-K10+000处崩塌体累计位移持续增长,累计位移变化速率临近加速变形阶段触发阈值报警,彰显了现代科技威力。

二是研判精准。自7月12日北京强降雨后,北京市地质矿产勘查院持续关注监测预警系统数据变化情况,并加强站点巡查巡视。项目组在数据监测与现场调查的基础上精准研判,得出了该处发生崩塌地灾风险较大的结论,随即启动灾害预警。

三是处置果断。灾害预警启动后,房山公路分局立即采取相应道路管控措施,避免了人员伤亡和其他损失。

目前,我国正值“七下八上”防汛关键时期,各地应进一步增强忧患意识、风险意识,学习借鉴北京等地的先进经验,加强地质灾害群测群防队伍建设,切实做好群防群治工作。各地要加强科技手段的开发利用,制订更为详细、更具操作性的监测预警方案,激发党员干部的内生动力,调动群众参与的积极性,下好应对自然灾害的先手棋,筑牢防汛救灾的坚实堤坝。

总之,房山区这次之所以能够在崩塌险情前44小时超前预警,现代科技赋能功不可没,而发挥人的主观能动性则是关键所在。

早在三年前,在房山区就曾创造过山体崩塌前的“十分钟奇迹”。2018年8月11日,房山区大安山乡军红路K18+350处发生较大规模山体崩塌灾害。灾害发生前的十分钟,地质灾害群测群防队员安宏三发现山体有石块掉落,立刻判断此处将出现险情,果断将即将通过该路段的15辆车、28人拦截下来。灾害未造成任何人员伤亡和车辆损失,“十分钟奇迹”深刻体现了群防群治的重要作用。

应支持正义理性,让有识之士免于美式“溯源恐怖主义”的霸凌。一段时间以来,美方四处挥舞“黑手”,通过胁迫、施压等方式,妄图使科学家在其霸权、霸凌面前低头,逼迫他们支持“武汉实验室泄密论”之类谬论。据媒体报道,许多不愿屈服的科学人士因此饱受人身攻击和谩骂威胁,有的专家不得不辞职以维护其坚守的科学立场。美方散布的病毒污名化言

纵深话题

溯源新冠病毒须及时消杀“政治病毒”

新华社记者 韩冰

近来,一些美国政客在新冠病毒溯源问题上大搞政治操弄,企图绑架世界卫生组织,实施将矛头对准中国的所谓第二阶段溯源计划。美方的政治操弄,妨害新冠病毒溯源研究科学开展,毒化国际抗疫合作氛围。国际社会应携手及时消杀美方散布的“政治病毒”,为新冠病毒溯源提供健康的政治和舆论环境。

新冠病毒溯源应坚持科学严谨的态度、实事求是的精神。去年至今,美方屡屡罔顾事实、信口雌黄,散布“武汉实验室泄密论”、中方“隐瞒数据论”等谬论,干扰新冠病毒溯源工作,受到多个国家和地区的科学家、政治及媒体人士的质疑或驳斥。美方无耻造谣的歪风邪气不可长。

下一阶段溯源研究,应坚持基于证据、专家主导、不受干涉,按照3月底公布的中国-世卫组织溯源联合研究报告建议,推动在全球多国多地范围开展溯源研究,避免美式谎言把全球病毒溯源研究引入歧途。

应警惕美方不择手段绑架世卫组织,针对中国玩“有罪推定”的伎俩。疫情暴发以来,美国成为众目睽睽之下的“抗疫失败国”和“全球疫情扩散国”。今年美国重返世卫组织后,不思积极开展国际抗疫合作,反而处心积虑借此平台散布“政治病毒”,企图把世卫组织塑造成推诿卸责、打压中国的政治工具。在美方施压下,世卫组织秘书处提供的供

成员国讨论的第二阶段溯源计划丧失应有的科学和合作精神,充斥着政治化的味道,多国对此表示严重关切和反对。事实早已暴露美方缺乏担当、精致利己的自私本性,其抹黑中国的伎俩被世人看穿,注定难以得逞。

应支持正义理性,让有识之士免于美式“溯源恐怖主义”的霸凌。一段时间以来,美方四处挥舞“黑手”,通过胁迫、施压等方式,妄图使科学家在其霸权、霸凌面前低头,逼迫他们支持“武汉实验室泄密论”之类谬论。据媒体报道,许多不愿屈服的科学人士因此饱受人身攻击和谩骂威胁,有的专家不得不辞职以维护其坚守的科学立场。美方散布的病毒污名化言

论,还导致美国和西方向别国国家反亚裔情绪高涨,众多亚裔遭受无端歧视、压迫甚至人身威胁,生活在恐怖和不安中。美方向行径严重侵犯人权,再次暴露其所谓“人权卫士”的虚伪面目,应受到国际社会的共同谴责和抵制。

为了人类的健康福祉,新冠病毒要及时消杀,而隐藏得更深的“政治病毒”更应及时消杀。溯源是严肃的科学问题,正确溯源有助人类未来更好防范重大疫情风险。反对政治操弄病毒溯源是国际社会的普遍共识和一致态度。美方在病毒溯源问题上肆意政治操弄注定不得人心、失道寡助,美方抹黑打压中国的险恶图谋也注定竹篮打水一场空。

一种说法

首张电动车消防违停罚单的导向意义

万周

8月1日,由应急管理部制定的《高层民用建筑消防安全管理规定》正式施行。包括电动自行车违规停放、充电在内的七种消防违规行为,最高将面临1万元的处罚。新规施行第一天,北京丰台区消防救援支队针对辖区一高层小区内的电动自行车违规停放行为,开出了全市首张罚单。在一楼楼道及公共办公区域违规停放电动自行车的亚胜铂第公馆被罚3000元,违规的非经营性个人被罚款1000元。(8月2日《北京日报》)

电动自行车违规停放安全隐患重重。今年5月10日晚,成都一小区违规停放的电动自行车发生燃爆事故,导致包括一名婴儿在内的6人受伤。而在此前后,全国各地亦发生多起电动自行车违规停放引发的燃爆事故。也正因此,应急管理部及时出台了《高层民用建筑消防安全管理规定》。在《规定》施行的第一天,北京丰台区消防救援支队即对违规者开出首张罚单,彰显了令行禁止、有法必依的鲜明执法态度。这对于依法遏制违规停放电动自行车陋习,确保公共安全,无疑具有非同寻常的导向意义。

客观而言,电动自行车燃爆引发人员伤亡和财产损失安全事故,虽然有技术不成熟和质量不过关等客观因素,但违规停放无疑是主要的导火线。现实中,不少电动自行车车主尽管对电动自行车可能燃爆引发安全事故心知肚明,但总是怀着侥幸心理,过于自信地想当然不会出事,为图自己方便有意无意地放松确保公共安全的思想防线,我行我素地延续着违规停放电动自行车的陋习,由此导致了安全事故的多发。

动员一千遍,不如依法问责一次。对

于无视公共安全而违规停放电动自行车的陋习,显然不能仅凭空洞的说教或劝阻,必须给其套牢法律责任的“紧箍咒”。在《高层民用建筑消防安全管理规定》未出台之前,不少地方之所以再发生电动自行车燃爆所引发的安全事故,其根源正在于对违规停放电动自行车陋习缺乏严肃法律责任的追究。因此,切实对违规停放电动自行车的不文明行为加重法律责任,无疑是杜绝电动自行车燃爆引发安全事故不可或缺的优选。

随着《高层民用建筑消防安全管理规定》的正式落地,惩治违规停放电动自行车陋习有了明确的法律规定,监管执法部门应对这种危害公共安全的陋习及时祭出依法惩戒的利剑。唯有如此,才能对那些心存侥幸的违规停放电动自行车者起到应有震慑作用,并对效仿者起到“前车

覆、后车鉴”的警示教育作用。

北京丰台区消防救援支队开出的首张电动自行车消防违停罚单,虽然金额并不是特别大,但其所具有的警示导向意义,已远远超过案件本身。监管执法部门要善于利用公众对这张电动自行车消防违停罚单的高关注度,结合案例做好相关普法工作,为从源头上遏制违规停放电动自行车可能燃爆引发的安全事故奠定坚实法治基础,确保公共安全无虞。

防范电动自行车可能燃爆引发的安全事故,严肃法律责任的追究不是唯一,还应在补齐电动自行车安全技术保障不足短板的基础上,对电动自行车车主久久为功地强化安全意识教育,促其养成“公共安全第一”的文明用车行为。如此,才能真正对电动自行车可能燃爆引发的安全事故的治理实现标本兼治。

疫情防控期间别再“心大”了

东原



大”,表现为没心没肺,不把风险当回事。现实中这样的人很多,不少人不以为然,有的还贴上乐观的标签。在平时,在一般问题上,“心大”一点可能没有什么,可具体到疫情,尤其是在疫情防控期间,“心大”就有可能成为致命危险。很多“心大”,背后是麻痹思想、侥幸心理,有的还是不讲责任、不守规矩,乃至自以为是、自私自利。

跳开棋牌室,类似“心大”的表现,在疫情防控期间其实并不少。就拿戴口罩、一米线等来说,已经提倡了无数次,但还

是有人不以为然,不当一回事。专家早就提醒,注射疫苗,做好防护,“双保险”才能免于风险。近日,张文宏医生表示,当前阶段最需要冷静下来,严格遵守防控措施,比如戴口罩、勤洗手、勤通风以及少出门,并且发出警告,“人类必须学会长期与病毒共存”。长期共存,意味着长期战斗,而在疫情防控期间达成的共识、养成的习惯,更应该长期坚持守下来。

疫情面前,任何“心大”的表现,都有可能造成“破防”,让无数人的心血付诸东流,让城市付出巨大的代价。此时,很有

必要排查一下,面对疫情,身边还有没有“心大”的表现?譬如,一些涉足过危险区域的人,有没有主动站出来,自我隔离、接受隔离?面对防控要求,有没有人还在自行其是,以为距离病毒很远?现在减少非必要外出,有的更是只能隔离在小区,那么在小区内,有没有人员过度聚集,有没有风险点?现实中,一些“心大”的人,往往事前爱唱“无所谓”,事后爱哼“很受伤”,一遇到事情就抱怨,问题都是别人的,自己总是无辜的。可是,抱怨能够解决问题吗?而当雪崩形成时,又有哪一片雪花是无辜的,可以置身事外?

疫情防控期间别再“心大”了。钟南山院士在接受采访时表示,鉴于病毒的高度传染性,过去密接者的概念已不适用于德尔塔毒株。这也意味着,面对狡猾多变的病毒,必须坚持问题导向,每个人都要致力于解决问题,成为“问题解决者”。而太多的“心大”,则会让本身成为问题,变成“问题制造者”,这才是最可怕的事情。

漫画/陈彬



下载北京头条App
让现在告诉未来